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INSTRUCOES _ -
1. Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi forecida no infcio desta prova. Nilo seré aceite qualq L
outra folha adicional, incluindo este enunciado. interior do
2, NI? F]OLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde a alternativa escolhida pintando completamente o in
clrculo por cima da letra. Por exem lo, pinte assim @) . ol 3
3. A méquina de leitura dptica anulaptodzs as questig com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar Isto, preencha
primeiro & ldpis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, 4 esferografica (de cor azul ou preta).

41. | Analise as afirmagdes a seguir.
L A velocidade de uma reacgdo quimica geralmente cresce com o aumento da temperatura. 3/
IL. A velocidade de uma reacgdo quimica sempre é independente da concentragio dos reagentes. £ i
ITI. A velocidade de uma reacgdo quimica depende da orientagdo apropriada das moléculas na hora d'o choque. |~
TV. Para os sélidos, quanto maior a superficie de contacto, menor ser4 a velocidade da reacgfio quimica. &J
Assinale a alternativa que indica somente as afirmagdes correctas.

A Ilelll B. IelV C. Ilelv D. Iell L 1ell
42. | Numa reacgdo temos x moles/l de Hz » moles/] de Oz. A velocidade da reacgio é V1. Se dobrarmos a concentragdo de
hidrogénio e triplicarmos a de oxigénio, a velocidade passa a V.
Dados: 2H: + 02 — 2H20 =

ual é are /V2? Assinala a opgfio correcta. C_+
y . \fz = 1128‘?,?0 Vi A]3. Va= 4'3:; C.V2=2V; D. V2=24V, E. V2=6V)
43. | Abaixo temos a representagdo do processo de decomposigfio do amonfaco (gasoso): 2 NHs — N2 +3 H, . . .
A tabela abaixo indica a variago na concentragfo do reagente em fungdo do tempo: C’// i
Concentracdo de NHs em mol L! 8 6 4 1 f
Tempo em horas 0 1 2 3

Qual serd o valor da velocidade média de consumo do reagente nas trés primeiras horas de reacgio? A velocidade média da J
reacgdo, no intervalo de 2 a 5 minutos, é: - =
A.4,0 mol.L-Lh! B. 2,0 mol.L"\.h-! C. 10 km.h'! @. 1.0 mol.L"Vh! E.2.3 mol.L"Lh!
44. | Observe o seguinte equilibrio e escolhe a alternativa correcta:
25Q@+ O ™ 28039 AH<O0
A diminuig#o da constante de equilibrio (K.) ocorre:

A. Quando se aumenta a concentragdo do diéxido de B. Quando se diminui a concentrago do triéxido de ;'
enxofre enxofre. :

C. Quando se aumenta a pressdo do sistema @ Quando se aumenta a temperatura do sistema C/ F
. |

E. Quando se diminui a temperatura do sistema

45. | Na expressdo da constante de equilibrio da reacgdo Ha(g) + Bra(g) = 2 HBr(g) estio presentes as concentragdes em mol/L
das trés substancias envolvidas. Isto porque a'reacr,:ﬁo: ; ’
@. envolve substincias simples; como reagentes B. envolve moléculas diatémicas
C. envolve moléculas covalentes. : D. se processa em meio homogéneo C 18
E. se processa sem alteragdo de pressdo, a volume !
constante i

Nareacgdo: aAFbB =~—— ¢C+dD
ap6s atingir o equilibrio quimico, podemos concluir que a constante de equilfbrio:

Ke=[Cl°-[D}¢ .+ =
[A]". [B]®

46.

arespeito da qual € correcto afirmar que:
A.  quanto maior for o valor de Kc, menor serd o rendimento da reacgdo directa
B. Kc ¢ independente da temperatura
se as taxas de desenvolvimento das reacgGes directa e inversa forem iguais, entfo Kc =0
D. Kc depende das concentragdes em quantidade de matériais iniciais dos reagentes
E. _quanto maior for o valor de Kc, maior ser4 a concentracdo dos produtos
I. | Considere a seguinte mistura em equilibrio:

3Hy(g) + Na(g) 2NH;(g)

com as seguintes pressdes parciais: Py = 0,01 atm, Py2 = 0,001 atm, Pnus = 0,004 atm
O célculo da constante de equilfbrio em func#o das pressdes parciais, Kp para essa reacedo dé:
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D 4x10-3 1,6x10°
A. 1,6x10% B. 1,6x10¢ C.4 = ; i ianeto), o qu 1 —
; - Ges hidronio e cianeto), o que resy tano ge
48. | Quando o acido cianidrico ¢ dissolvido em dgua, sofre ionizagdo (formando os i8¢ e
equilfbrio iénico:
HCN + HOZ2 HO +CN
A concentragiio de ies CN- aumentaré se adicionarmos 4 solugdo: B. uma base forte
um 4cido forte = ido inorganico qualquer
C. um sal formado a partir de ides provenientes de dcido e base fortes D, um 6xi g qualq
E. um solvente orginico : da através @ mm———
49. | A concentragio hidrogenidnica do sume de limdo puro ¢ 102 mol/L. Qual ¢ o pH de uma bebida preparada através da mistura e |,
20 mL de sumo de lim#o e 4gua suficiente para completar 200 mL? . D40 E. 4,5
A.25 3.0 C.3,5 . 2 : Ty e |
50 | Uma forma de produzir rapidamente o hidrogénio gasoso em laboratério ¢ atfa_vés da peéccio entre Zinco metdlico em pg cop
~ | 4eido cloridrico (HCI), de concentragdo 1,0 mol/L: _
Zn (s) +2 HCI (aq) — ZnCl, (aq) + Hz (g) "
Considerando que o 4cido clor{drico esteja 100% ionizado e que a solugdo encontra-se a 25 'C, € correcto afirmar que o pH ¢, L
solugo de 4cido cloridrico citada no texto é: ) D. 13 E. 14 -
A. 0 1 C. = : |
51. | Considere um €opo contendo 1,0 L de uma solugdo 0,20 mol/L de 4cido cloridrico (HCI). A essa solugiig mem.adlClOPad.os 4,9 g
de hidréxido de sédio sélido (NaOH), agitando-se at€ sua completa dissolugéo.‘ConSldel‘andD que nenhuma vangc;ao significativa
de volume ocorreu e que a experiéncia foi realizada a 25 °C, assinale a alternativa correcta. (Dados: massa atémica de Na: 23, O:
16, H:"1 . ' f . .
A. - A?solugéo resultante sera neutra e ter4 pH iguala 7 B A solugdo resultante sers bé§lca ¢ terd PH_ lguala 13
C. A solugio resultante serd acida e terd pH igual a 2 D. A solugo resultante seré cida ¢ ters pHiguala | '
E. A solugfo resultante ser4 bésica e terd pH igual a 12. . : S—— |
Adicionou-se 4guaa 1,15 g de dcido metandico até completar 500 mL de solug#o. Conmc}emndo que nessa concentragio o grau
52. | de ionizagdo desse 4cido ¢ de 2%, entfio o POH da solugdo é; (Dada a massa molar do 4cido metandico = 46 g/mol) a
2 B.3 C.12 D. 10 En
53. | Entre os liquidos da tabela adiante:
Liquido [H+] mol/L [011'(')‘] :‘:)O.I{L______
leite 1,0.10-7 V. 10-
= dgua do mar 1,0.10-8 1,0.10-6
= coca-cola 1,0.10-3 1,0.10-11
- café preparado 1,0. 10-5 1,0.10-9
e | ligrima 1,0.10-7 10.10-7
M _____figua de lavandaria 1.0.10-12 10.10-2
Tem caracter 4cido apenas: (Escolher a alternativa correcta)
A. o leite e a lagrima B. a dgua de lavandaria @coea—cola e café preparado C
D.adguadomarea 4gua de lavandaria E. a coca-cola
34. ;| Uma dona de casa acidentalmente deixou cair dentro da geleira dgua proveniente do degelo de um PEIXe, 0 que deixou um cheirg
forte e desagradavel dentro do eletrodoméstico, Sabe-se que o odor caracteristico de peixe se deve ds aminas e que esses
compostos se comportam como bases. Na tabela s listadas as concentrag3es hidrogeniénicas de alguns materiais encontrados na
cozinha, que a dona de casa pensa em utilizar na limpeza da geladeira
, Substéincias ) s [H'] mol/L,
= _Sumo de limao 102
Leite 106
Vinagre 107
= _Alcool 108
- = Sabio 1072
Carbonato de s6dio arrilha 1012
E:tre ?csofgrgiﬂ:;; ;iSIadOSJ quais s3o ik@)griadgz ptlig'a ameni;?r eslse odor? Escolhe a alternativa correcta, v’
. 0 umo de lim&o oudlcoo] * ) C.S de lim#o ou vinagre,
: D. Sumo de limio, leite ou sabio  E. Sabdo oy carbonatd de sodio/barrilha I o
i5. | Em uma solugiio’ saturada com dguac Fluoreto de Bério (BaFy), 3 concentragdo do ifo Ba?* ¢ da ordem de 10 mol/L. A partir
d;ssi lﬁfgnnaqﬁo, deter{nu}l; 3 \{%l(l): do Kps do Fluocr:eto ilg Sl‘.%z’ano Escolhe a alternativa cofrecta - o
= — %10 __C.4.10*° __D.Aio% - e
6. i iﬁggni?ﬁ:ig)gﬁuWWna 4gua que sofreram ionizag#o, sendo que a constante
» Thoderado ou fraco. Parti i
apresenta a ordem decrescente de Tonizagao dhidos cor'lglderando ::)13 g:s:s pressrllp;)StOT;LesI:tl;olhgi X al:ematwa_labfuxo '
=6,3x10), CH;COOH (Ka = | 8x10%%) ¢ HCIO: (Ka = 39,g). ;s o HE e = 6, o) 3
A. HCN> CH;COOH > HF » g, - >
C. HF > CH:COOH > HCIOs> HCN D gglﬁl %?OOH 2> HON
_|_E. HCIO«> HF > CH\COOH > 1N ' HCI0:> HF > Chiycoon
/. | Sabend ) i ivamente 31 -7 —————— —
: maci%eg§;0? “‘:I;;g:‘;sﬁ'g; GXIdaf;ﬁt: qdcll'-lle do O sz, Téspectivamente, + | ¢ - 2, quais das €quagdes seguintes representam
: ' OH — . Hcooch - a
. -L.1 JHHSO‘ N L ogCs + 0 A. Somente | B.lell
I CE%O% . H,50, CH;;OCH-F’ elll D.lle mn
| @ aioyom cH;coofy
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| .l Fﬂ. Assinale a alternativa que fpresenta uma reacglo que pode ser caraclerizagda como o dc oxidaglio-redugio.
o Hes HAnpL progess
Ba®* + 80 ——» BaSO; B H'+OH — = HoO°

. 2

C  AgNO; 4 KCl —— AgCl + KNO,
N A A )
E 2NO; —s N;O4
4——-—-__--_.—-_-_-

59. | A d:ssohﬁ.ﬂo,du ouro em dgua rég’p (uma mistura de dcido nitrico ¢ (’s,ciglé) c[g_r[fliico) ocorre segundo a cquagio qufmica

Au(s) + NOy(aq) + 4H' (aq) + 4CT(aq) ——— AUCly"(aq) + 2H,0(1) + NO(g)

D PCly —— pCl+C

Com rc]gqﬁo A reacgdo, assinale a alternativa correcta.
A. O nitrato actua como agente oxidante B. O estado de pxidagiio do N passa de + 5 para - 3 C/
O cloreto actua como agente redutor D. O oxigénio sofre oxidagdo de 2 electrdes
2. O o hidrogénio actua como agente redutor > :
60. | Um quimico descobriu que o niquel metélico pode ceder electrdes espontaneamente em solugdes de NiCla, € construiu a seguinte
pilha: Ni°|Cu?" || Ni*'|Cu®. Para esta pilha, é correcto afirmar: e
. 0 Ni° oxida e o Cu?* reduz B. o quimico transformou cobre em niquel U
| C. o cdtodo ¢ o Ni** e 0 inodo é o Ni° D. a solugfio de Cu®* ficar4 mais concentrada
—

E. a solugiio de Ni** ficard menos concentrada
61. | Considere a pilha representada abaixo.

Cuay Cu?* || Fe*, Fe?* / Pigy
Assinale a afirmativa falsp. ‘
A. A reacglio de redugio que ocorre na pilha é: Cu?* +2 e”— Cug)
Y0 eléctrodo de cobre ¢ o dnodo ,
C. A semi-reacgfio que ocorre no cétodo é Fe’* + e~ — Fe’t: X
D. A reacgflo total da pilha é: 2 Fe’* + Cu — 2 Fe?* + Cu?
E. Os electrdes migram do eléctrodo de cobre para o eléctrodo de platina

& 62. | Qbserve a reacedp;
¢ i 1 -
Saci + 2 Fic Tho 2 Sttt
A partir dela, podemos affrmar correctamente que:

B. o Sn sofre oxidagdo, e o O, redugdo

A. o Sn e o Cl sofrem oxidagio
C. o Sn sofre oxidagdo, e HCI, redugdo Da H:0: sofre redugdio, ¢ o Cl, oxidagdo >~
@ a H20: sofre oxidacio, e o Sn, redugio

63. | Nas pilhas electroquimicas obtém-se corrente eléctrica devido & reacgio de oxidorreduggo. Podemos afirmar que:
A. no cétodo, ocorre sempre a semirreacgdo de oxidagdo ) no catodo, ocorre sempre a semirreacgdo de redugdo
C. no 4nodo, ocorre sempre a semirreacgdo de redugdo D. no fnodo, ocorre sempre a oxidagdo e a redugdo

simultaneamente
| 2 E. no citodo, ocorre sempre a oxidag¢fio e a reducfio simultaneamente

64. | Os nimeros de oxidagdo do crémio e do manganés nos compostos CaCrOs ¢ K2MnOj sdo respectivamente: ,

A+2e+2 B.-2e-2 C.+6e+7 D +6e+6 E.-6e-6 L/

65. | Uma célula galvénica é constituida de 2 eléctrodos:
1° eléctrodo: 1 ldmina de ferro metalico submersa numa solugdo de FeSOs 1M.

2° eléctrodo: 1 1dmina de prata metélica submersa numa solugdo de AgNO3 IM,
Sabendo-se que os potenciais normais de redugdo desses dois elementos sdo;
Fe*2+ 2e- —Fe E’=-0,44V

Agt+le- — Ag E=+0,80V
o potencial dessa célula, quando os dois eléctrodos sdo ligados entre si internamente por uma ponte salina e externamente por um

fio de platina, seré:
A.+036V B.-036V C.-124V D.-136V (B +124V
66. | O hidrocarboneto que apresenta a menor quantidade de dtomos de H por molécula é: ;
7 A. metano etano C. eteno D. etino E. propino A
67. | Considere as afirmagdes seguintes sobre hidrocarbonetos.
Hidrocarbonetos sdo compostos orgénicos constituidos somente de carbono e hidrogénio. F

II) Sdo chamados de alcenos somente os hidrocarbonetos insaturados de cadeia linear. &
Tll') Cicloalcanos sdo hidrocarbonetos alifaticos ciclicos saturados de formula geral CnH2n.
TV) S#o hidrocarbonetos aromaticos: bromobenzeno, p-nitrotolueno, Ciclohexano e naftaleno. L/

Bdo correctas as afirmagdes:
A, Ielll, apenas B. 1,1l eIV, apenas C. Il eIl apenas (/
(D) Il e IV, apenas E. I, I1elV, apenas
68. | Nos hidrocarbonetos de cadeia ramificada e sé com ligag&es simples, a cadeia principal € a cadeia: o
A. com menos radicais B. mais longa e menos ramiflcada C. com menos carbonos L/

mais longa e mais ramificada E. mais curta e menos ramificada
69. | Observe a férmula: J
CHy H H CHy H As quantidades totais de dtomos de carbono primdrio, secundario, terciério e
1 | ] quaterndrio s#o, respectivaménte: o ‘

qHC— Gg—E—G—Cr—6—CHs
,}T}—I | | %  A7Lle2 B72le2 C7L0el @7ZLlel ETLie0 (¢

CHy CHy H CHy H
O resveratrol e a quercetina sdo duas substincias presentes no vinho e na uva, bem como em outros vegetais superiores e estdo

70.
relacionados 2 incidéncia reduzida de doengas cardiovasculares e de cancer.

Y sotlesss Vs RN ERY
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Na base das estruturas do resveratrol e d quercetina, é correcto afirmar;
ﬁﬁ, Apenas a quercetina apresenta isomeria cis-trans

N B. Apenas o resveratrol é um composto fenélico
T C. Apenas a quercetina apresenta o grupo éter
D. Ambos apresentam 0 grupo cetona 3 A
- ] tina apresenta o grupo éster
71. | Considerando o composto cmrai abaifo i )
i Ele apresenta os seguintes grupos funcionaig:
at (& amina, cetona, fenol, amida e éter f/
" ~T— n

B. amida, cetona, élcool, éster e éter

oo e - C. amida, amina, éster, fenol e 4lcool
™ D. amina, éster, 4lcool e amida
E. amida, 4lcool, éter, cetona e fenol
2. |A éergiﬁ; (t:ntre 0 benzeno e o bromo em presenca dum 4cido de Lewis é uma reacgdo de: P

D. Oxidacio B. Eliminagio C. Substituigo C/

73. | Uma cadeia carbénica alifati C- educho i
: e delaig nica alifatica, homogénea,_san.uada, apresenta, um atomo de carbono secundério, um &tomo de carbono
gigiario ¢ dois dtomos de carbono quaterndrio, O menor nlimero de dtomos de carbono que o composto pode possuir é: (_//
11 _B.10 C.12 D. 13 £
74. | Observe a estrutura representada abaixo:

:‘ Ha Segundo a TUPAC, o nome correcto do hidrocarboneto ¢:
pra A. 2,5-dietil- 4-propil-2-octeno [
T T Y- @ 2-etil-4,5-dipropil- 2-hepteno d/
Tcm—?'—;ﬁ'—f, e C. 4-etil-7-metil-5-propil-6-noneno
c:- Ha H D. 6-etil-3-metil-5-propil-3-noneno
. i:= E. 5-etil-2-metil-4-propil-2-octeno

75. | Assinale a opgHo correcta. A desidratagfio do 1- butanol leva ao:
butanal

B. 2-metilpropeno *°  * C. 2-buteng * D. 1-buteno E. Acido butanéico X
76. MC==gH—cH, + H,0 H,S0, O produto principal desta reacgdo é:
A. um alcool primério B um dlcool secundirio €. um aldeido D. um 4cido carboxilico  E. uma cetona
i O_esquema abaixo mostra que, a partir do etanol, pode-se preparar varios compostos orgénicos, como, por exemplo, o_gtanoata de
etilo, o eteno, o etanal e o 4cido etandico, an"éﬁrés dos processos 1, 11, Il e 1V, respectivamente.
e Assinale a afirmativa correcta:
| . Os processos III e IV representam reacgdes de oxjdacéog »
: n o i é}O etanol e o etanal sdo isémeros de fungfio i
2:";';;‘; etlle =—— punol Etanal deida C. O eteno possui dois isémeros geométricosx
3 1,CH, CH,CH,0H CH,CHO CH,CO0H D. O processo IT envolve uma reacgdo de esterificagdo
E. O processo I envolve uma reacglio de elifninaciio
78. | O écido acetilsalicilico (figura abaixo), mais conhecido como aspirina, é uma das substincias de propriedades analgésicas e
bastante consumida no mundo. Assinale a alternativa que contém os grupos funcionais presentes na molécula da aspirina e a faixa
de pH caracteristico de uma solugo aquosa dessa substancia a 25°C.
g M : (2 Acido carboxilico, éster, pH <7 (—
° ’ B. Cetona, éter, pH=7 '
e < C. Aldeido, 4cido carboxilico, pH > 7
CHy D. Amiha, amida, pH =7
Ac. acetllsalleflion E. Ester, éter, pH <7
79.

Na fabricagZo de tecidos de algodo, a adigdo de compostos do tipo N-haloamina confere a eles propriedades biocidas, matando
até bactérias que produzem mau cheiro. O grande responsével por tal efeito € o cloro presente nesses compostos.

4 A cadeia carb6nica da N-haloamina aqui representada pode ser classificada como:
" A. homogénea, saturada, normal [ B. heterogénea, insaturada, normal

C. heterogénea, saturada, ramificada D. homogénea, insaturada, ramificada V P
, Heterogénea, insgturada, ramificada

S M

I
C1
80. |A férmx? 0 2-hidroxi-4-metdxibenzofenona (agente protector solar) est4 representada a seguir:

g ‘ Sobre esta substancia & correcto afirmar que: ]
O/c A. apresenta férmula molecular C10H1403 € é um hidrocarboneto aromatico Z//

(B. apresenta férmula molecular C1oH14Os € fungéio mista: alcool, éter e cetona

de=  C. apresenta formula molecular C14H120s ¢ caricter bésico pronunciado pela presenga do grupo -
OH
D. apresenta férmula molecular C14H120s € é um composto aromético de fungdo mista: cetona,
fenol e éter

E. apresenta formula molecular CisHisO;3 € totalmente apolar e insolivel em dgua.




